
Gemeinde Möser 

Sitzung des Ortschaftsrates Möser 

 

 

P r o t o k o l l 

des Ortschaftsrates Möser vom 23.03.2016 

im/ in Bürgerzentrum der Gemeinde Möser, Rudolf-Breitscheid-Weg 24 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:02 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Vorsitzende/r 

 

Herr Michael Bremer  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Maik Mory  

Herr Gerhard Ritz  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Peter Hammer  

Herr Lutz Nordmann  

Frau Sabine Roszczka  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Ortschaftsratssitzung und begrüßt die anwesenden Ort-

schaftsratsmitglieder, Frau Petzold als Protokollantin bzw. Vertreterin der Verwaltung und 

den Gast Herrn Lutz Baumgarten von der Seniorenvertretung der Gemeinde Möser. Herr 

Bremer stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit zur Überweisung der 

Beschlüsse fest. Herr Hammer und Herr Bruchmüller haben sich entschuldigt. Herr Nord-

mann, Frau Roszczka und Herr Dr. Trantzschel  fehlen. Es sind 5 von 10 Ortschaftsratsmit-

glieder anwesend.  
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TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Ohne Änderungen wird die Tagesordnung einstimmig bestätigt. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Anfragen an Ortsbürgermeister / Ortschaftsrat 

  

Herr Baumgarten: Ein Kamerad der FFW Ortschaft Möser hat sich mit einem Problem an die 

Seniorenvertretung der Gemeinde Möser gewandt. Sind die Probleme nicht einsatzbereiter 

Hydranten (mind. 10 Stücke) in der Ortschaft Möser bekannt? Sind der Bürgermeister und 

der Gemeinderat / Ortschaftsrat über dieses Problem informiert? Die Seniorenvertretung hat 

sich bereits an den zuständigen Wasserversorger in Möckern gewandt. Ein Ergebnis wird die 

Seniorenvertretung der Verwaltung schriftlich übersenden.  

Herr Mory (Antwort): Problem ist seit geraumer Zeit in der Feuerwehr und Gemeinde be-

kannt. Die Hydranten werden jährlich kontrolliert und der Zustand dokumentiert. Die Prob-

leme werden an die zuständigen Stellen der Feuerwehr und Verwaltung gemeldet.  

Herr Bremer (Antwort): Der Erstangriff im Fall eines Brandes in Möser ist durch das Tank-

fahrzeug der Feuerwehr abgesichert. Die Probleme des fehlende Wasserdrucks in der Ort-

schaft und der fehlenden Löschwasserbrunnen ist bekannt. Die Anfrage wird an die Ver-

waltung weiter gereicht. 
 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  4 Informationen des Ortsbürgermeisters 

  

Das Protokoll der Ortschaftssitzung vom 27.01.2016 wird auf Grund Krankheit der Protokol-

lantin nachgereicht.  

Die Einwohnerzahl in der Ortschaft Möser ist stabil bis leicht ansteigend. Unter den 2.717 

Möseraner befinden sich 81 Ausländer, darunter 38 EU-Bürger. 

Dr. Krause: Die Bauplätze in Möser werden immer weniger. Es gibt kaum noch Baulücken. 

Möglicherweise sollte man über die Erweiterung des B-Planes im Kirschweg nachdenken.  

Die beiden großen Möseraner Vereine, Heimatverein und TSG, hatten ihre Hauptversamm-

lungen und sind gesunde Vereine. Der Heimatverein hat 117 und der TSG 380 Mitglieder. 

Auf Grund der plötzlichen Krankheit von Rudi Luka, TSG, wird es wohl einen Wechsel im 

Vorstandvorsitz geben. 
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TOP  5 Beschluss zur 5. Änderungssatzung der Gemeinde Möser zur Umlage der 

Verbandsbeiträge des UV Ehle/Ihle 

Vorlage: BV/2016/027 

  

Zur Beschlussvorlage erfolgt eine Erläuterung von Herrn Bremer. Der Beschluss wird ein-

stimmig an den Gemeinderat verwiesen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in der Gemeinde 

Möser - Zweitwohnungssteuersatzung (ZWStS) 

Vorlage: BV/2016/028 

  

Durch Herrn Bremer und Frau Petzold erfolgt eine kurze Erläuterung zur Beschlussvorlage. 

Der Beschluss wird einstimmig an den Gemeinderat verwiesen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  7 2. Änderungssatzung zur Hundesteuersatzung der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2016/031 

  

Durch Herrn Bremer erfolgt eine Erläuterung zur Beschlussvorlage. 

Herr Ritz: fragt an wieviel Hunde in Möser  bzw. in der Gemeinde Möser Hundesteuer be-

zahlen? Frau Petzold nimmt die Frage mit in die Verwaltung.  

Herr Lünsmann: regt eine Prüfung an, bei steigender Hundesteuer auch mehr Abfallkörbe in 

der Gemeinde aufzustellen.  

Der Ortschaftsrat verweist einstimmig den Beschluss an den Gemeinderat. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  8 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Nutzung gemeindeeigener 



 4 

Räume in der  Gemeinde Möser vom 24.05.2011 

Vorlage: BV/2016/034 

  

Herr Bremer erläutert die Beschlussvorlage. Der Ortschaftsrat verweist die Beschlussvorlage 

einstimmig an den Gemeinderat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  9 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Nutzung der gemeindeeigenen 

Sporthallen der Gemeinde Möser vom 05.07.2011 

Vorlage: BV/2016/038 

  

Herr Bremer erläutert die Beschlussvorlage. Der Ortschaftsrat verweist die Beschlussvorlage 

einstimmig an den Gemeinderat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  10 1. Änderung zur Gebührenordnung der gemeindeeigenen Sporthallen der 

Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2016/039 

  

Herr Bremer erläutert die Beschlussvorlage. Der Ortschaftsrat verweist die Beschlussvorlage 

einstimmig an den Gemeinderat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  11 Beratung und Aussprache zur bestehenden Friedhofssatzung der Ge-

meinde Möser 

  

Der Ortschaftsrat Möser erörtert andere Bestattungsformen für Möser bzw. die Einheitsge-

meinde Möser. Z. B. gibt es leider für die Baumbestattung auf den bestehenden Friedhöfen 

so richtig keine geeigneten Flächen mit einem guten Baumbestand. Diese müssten erstmal 

angelegt werden, z. B. auf dem Friedhof Möser, hinter der Trauerhalle gibt es eine Fläche auf 

der Bäume gepflanzt werden könnten. Die Form der betreuten Grabanlage wird in diesem 

Jahr auf dem Friedhof Möser umgesetzt. Ein entsprechender Beschluss liegt dem Gemeinde-
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rat vor. 

Herr Bremer wird beauftragt sich bei den anderen Ortsbürgermeisten zu erkundigen, ob es 

auch diese Gedanken andere Bestattungsformen gibt. Weiterhin wäre auch interessant ob es 

vielleicht eine neue Fläche für einen neue Friedhofs für die Einheitsgemeinde in einer Ort-

schaft   gibt. 

Herr Bremer berichtet vom Stand der Neuanlage der Kriegsgräber in Möser. Das Land för-

dert statt 10 Stelen nur noch eine Stele für die gesamte Kriegsgrabanlage. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  12 Beratung zum Integrierten Demografischen Entwicklungskonzept "Leit-

bild 2025" und Schlussfolgerungen daraus für die Ortschaft Möser 

  

Dr. Krause berichtet von seiner Mitarbeit am Leitbild 2025. Der Ortschaftsrat sieht in der 

Einheitsgemeinde Möser bzw. in Möser direkt folgende Schwerpunkt: 
- Ausbau des Elberadweges in Verbindung mit der Telegrafenstation auf dem Kapaunberg 

- Ausbau des touristischen Punktes Telegrafenstation, z. B. mit der Errichtung eines Aussichts-

turms mit einem ungehinderten Rundumblick (mögliches Sponsoring durch Erbauer der 

Windkraftanlagen) 

- Erbauung eines Mehrgenerationenspielplatzes am Sportplatz in Möser 

- Naturlehrpfad Külzauer Forst 

- Generationenübergreifende Wohnanlage 

- Anlegen eines Kräuter-Blumengarten zur LaGa 2018 

Der Ortschaftsrat ist sich klar über die finanzielle Anstrengung des Baus und der Unterhal-

tung der touristischen Highlights, vor allem im Hinblick auf den Vandalismus. Mit der An-

schaffung robuster Gerätschaften sollten dem z. B.  entgegen gewirkt werden.   

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  13 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

Herr Ritz fragt nach der Aktion „Kontrolle der Standsicherheit auf den Friedhöfen Möser“ 

und dem Artikel in der Tagespresse. Herr Dr. Krause und Frau Petzold beantworten die Fra-

ge. 

Herr Dr. Krause bitte um die Prüfung der Aushebung der Sickergräben im Rudolf-

Breitscheid-Weg. Dort besteht aus seiner Sicht eine Unfallgefahr, da die Sickergräben recht 
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tief sind und ohne Begrenzung. Es besteht die Gefahr, dass jemand / ein Kind dort hinein 

fällt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  14 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Bremer schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und bedankt sich bei Herrn Baumgar-

ten für seine Teilnahme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ortsbürgermeister Möser 

 

 

 

Karin Petzold 

Protokollantin     Möser, den 29.09.2016 
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